



实干开启奋斗新一年

编者按

“为者常成，行者常至，历史不会辜负实干者。”在2023年春节团拜会上，习近平总书记深刻指出“我们靠实干创造了辉煌过去，还要靠实干开创更加美好的未来”。全省“新春第一会”强调“全省上下要迅速行动起来，把心思集中在想干事上，把胆识体现在敢干事上，把能力体现在会干事上，把硬核算盘在干成事上”，指出“要以干部争先激发全社会创新创造活力，以干部‘一马当先’引领高质量发展的‘万马奔腾’”。市委五届三次全体（扩大）会议指出，全面学习贯彻党的二十大精神最关键的还是在干奋斗实干这一根本要求，任何事业都是靠脚踏实地奋斗、一点一滴实干成就的，唯有奋斗实干才是最真实的，才是最有所获的，才能得胜利。新年伊始，实干为先，让我们立刻行动起来，以饱满的热情和充足的干劲，为全年工作开好局、起好步。

奋斗实干开创美好未来

钟佳承

人勤春来早，实干正当时。习近平总书记在2023年春节团拜会上强调：“新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。”市委五届三次全体（扩大）会议也提出，全面学习贯彻党的二十大精神，以永做新时代“挺进师”的奋斗实干，全面建设社会主义现代化新丽水。在各地纷纷召开的“新春第一会”上，“实干”也不约而同地成为“新春热词”，释放出抢开局、拼经济、抓落实的强烈信号。

不驰于空想，不骛于虚声。在战略上布好局，在关键处落好子，实干应有“咬定青山不放松”的战略定力，应有

“一竿子插到底”的发展韧劲，也应有“路就在脚下”的脚踏实地。在制高点扬优势，在薄弱项上先破题，丽水坚持牢牢把握创建革命老区共同富裕先行示范区的崭新定位，连续两年将“双招双引”作为全年经济工作的中心任务，集全市之力让“青年重点发展”理念成为共识。贯穿始终的发展目标，“红、绿、金”融合发展的清晰路径，实现了农民收入增幅全省“十四连冠”、“生态环境公众满意度”十三年获全省第一等系列亮眼成果，共同奏响了一曲曲慷慨激昂的奋进之歌。

不违背规律，不盲目蛮干。“实干”

二字，始于“实”，落于“干”，尊重实际是关键要义。经历了三年疫情，在一切重启的关键时期，更要在“两个大局”中识应变求变，从新情况新问题新形势出发。省委“新春第一会”提出创新深化、改革攻坚、开放提升的部署要求，其中“创新”首当其冲。实干不是埋头苦干、不问世事，也不是沿用惯例、一成不变，而是立足时代、立足当下，不断创新办法、迭代打法，在破旧立新、推陈出新中当先锋、创先例。摆脱“路径依赖”，创造无限可能，丽水当坚持用好“跨山统筹、创新引领、问海借力”三把“金钥匙”，不断释放发展的澎湃动能。

不兴伪事兴务实，实干应有实效。《之江新语》中写到，“抓而不紧，等于不抓；抓而不实，等于白抓”。“马上就办、真抓实干”是习近平总书记亲自倡导和践行的优良作风，新征程上新机遇，更应以实干的姿态、务实的作风、争先的胆识，以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感，以“时时放心不下”的责任感，强内功、增底气、提升精气神。每一个人都是发展的主力，更是精彩人生的主角，在时代“大坐标”中找到自己的“小定位”，心怀“大目标”，聚焦“小确幸”，将每项工作做实、做细、做成精品，便能汇聚成向善向上的奋进洪流。

执奋斗之笔，绘就精彩人生

黄芳霞

一代人有一代人的“长征”，广大青年理应肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、以奋斗为笔，在新时代的赶考路上绘就精彩人生。

纵观奋斗者的故事，精彩的人生往往始于坚定的理想，心中有信仰，脚下才有力量。“大山的女儿”黄文秀驻村一周年驱车25000公里，走访了195户贫困户，用美好青春诠释了共产党人的初心使命是始终与人民同呼吸；援疆干部席世进疆581天引进79个项目，带动上万人就业，用宝贵生命彰显党员干部的使命担当是

始终与人民心连心。勇立鸿鹄志，在理论学习中追求真理，在知行合一中筑梦远航，固牢思想根基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以“一家一国”的情怀融小我于民族大我，融个人理想于伟大复兴梦，人生命题会更加精彩，生命之花将绚烂绽放。精彩人生是“干”出来的，要筑牢崇高理想信念的基石，更要把苦干实干镌刻到灵魂深处，在严谨务实中践笃马之行。从焦裕禄到张桂梅，从“北大荒”到“北大仓”，从“小渔村”到“国际大都市”，一个个耳熟能详的

名字，一段段实干苦干的故事，是勤干擦亮了奋斗底色，是实干承载了精神力。征途漫漫，惟有奋斗，生命不息，奋斗不止。争当奋斗者，做起而行之的行动者，做攻坚克难的追梦者，在学中干、在干中学，完美结合理论与实践，不断练就过硬本领；干一行、爱一行，钻一行、精一行，克服本领恐慌，在躬身实践中“拔节成长”，让“实干”“苦干”“能干”成为绘就精彩人生的点睛之笔。精彩人生难以一蹴而就，奋斗之路也非一帆风顺，以青春之奋斗，在

烈热火风中淬炼过硬的本领，方能展骐骥之跃。“青苗”到“青松”的一字坚守，“深处笋”到“参天竹”的积蓄蓄能，都是不畏艰难险阻的真实写照。勤“培土”，善于总结、勤于反思，从失败经历中汲取营养，奋斗才有力度；多“施肥”，啃硬骨头、接烫山芋，在困难一线厚积薄发，奋斗才有厚度；常“修枝”，克服懒惰、“剥丝抽茧”，时刻自重、自省、自警、自励，奋斗才有持久度。让人生在跨越一座座“雪山”和“草地”、征服一个个“娄山关”和“腊子口”中变得精彩。

以“实干”精神走好新时代赶考之路

李倩

对于走过近百年辉煌征程的中国共产党而言，讲实干、重实践、求实效，是始终不变的主题词，更是不断升华的精神气质。如何在大变局下走好新征程，如何在现代化和共同富裕大道上走出“两个先行”的山区实践，如何在历史使命与多重重任叠加的重要一年续写好丽水这部“创新史”？答好摆在我们丽水广大党员干部面前的这个时代命题，落笔处都是：崇尚实干，以“实干”精神走好新时代赶考之路。

崇尚实干，要凝聚共识。最好的实干就是带头干。要坚持以上率下真带头，一级带着一级干，一级跟着一级走，要求群众做到的，领导干部要先做到；要求领导干部做到的，主要领导要先做到。要围绕我市创建革命老

区共同富裕先行示范区的发展定位和使命任务，聚焦共同富裕这个核心目标，做好“红、绿、金”三篇文章，凝聚共识、汇聚合力，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。崇尚实干，要明确干的标准。强化“干就干到极致，做就做到完美”的工作标准，决不能把说了当做了，把做了当做好了。全市各级各部门要紧紧盯住年度目标，坚决摒弃“差不多、过得去”的想法，全力以赴打造“说得出口、拿得出手”的成绩，奋力争先进位，跨越赶超，为丽水跨越式高质量发展、创建革命老区共同富裕先行示范区注入更强的动能。崇尚实干，要锤炼创新能力。实干关键要创新，不能“唱老调”。发展

总是在不断前进的，对于党员干部来说，我们每天都在面对新的形势，承载着新的任务，推动发展就要有新的思维、新的方法、新的措施、新的效果。我市党员干部要紧围绕各项目标任务，采取创新的举措，精准对接上级政策和人民群众的需求，坚持向上对标，吃透精神，把握导向，努力把上级政策转变为本级的行动。创新不是不要过去，而是要在实践基础上创新，要充分吸收过去的经验，聚焦突出问题，创新工作思路，寻求破解良策。崇尚实干，要强化考核保障。要落实通报表扬和通报批评制度，进一步激励干部提振精神、苦干实干，着力破解“干多干少一个样，干好干坏一个样”，旗帜鲜明为真抓实干的干部撑腰

鼓劲，营造敢闯敢创敢干的浓厚氛围。要坚持注重实绩、不务虚功，把敢不敢干事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准，把干部干成了什么事、干的重要群众认不认作为选拔干部的根本依据，打破论资排辈，消除隐性台阶，真正让能干事者有机会、干成事者有舞台、不干事者没位置。一年之计在于春，发展之计在于拼。丽水广大党员干部要把不断满足人民群众对美好生活的需要作为一切工作的出发点，坚决不做“空谈派”，俯下身、放下架，以“咬定青山不放松”的韧劲和“不达目的不罢休”的狠劲，谋事干事，在新时代新征程中体现新作为、展现新担当、作出新贡献。

提升游客体验 营造优质旅游环境

徐刘杰



春节假期，丽水旅游市场呈现强劲复苏态势。据106家重点景区样本监测，1月21—27日，丽水重点景区累计

接待游客151.77万人次，同口径同比增长125.08%；实现旅游收入1.72亿元，同口径增长222.39%。旅游的回暖实属不易，近年来受疫情影响，旅游行业经历了一个漫长的淡季。面对来之不易的旅游升温，使之保持旺盛势头，仍要在提升游客体验、营造优质旅游环境方面下功夫，让和谐有序的优质旅游，调动人们外出旅游的意愿，以带动旅游业的长远发展。

提升游客体验，要根据地方特色，做好“特”字文章，让游客觉得“好玩”。据丽水文旅部门发布的信息，此次春节假期，丽水各大景区非遗展演、踩街、市集、夜游、迎财神等系列特色活动吸引了大批游客，成为旅游市场引流的重要力量。可见一个地方要想把旅游搞火，还是要在“特”字上做文章，在创新上下功夫，打造有特色的旅游业态。在目前的旅游市场上，同质化现象严重，旅游产品单一，市场吸引力不足，而游客却对旅游产品的个性化、品质化提出了更高的要求，这也必然要求旅游行业在丰富旅游产品、创新旅游特色等方面更好地满足游客的新期待和新需求。

近年来，丽水大力践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大力发展旅游业。我们要利用好丽水特色自然资源、特色历史人文、特色民俗民风这些最为吸引游客的“宝藏”，根据地方特色精细谋划，塑造各具特色、百花齐放旅游格局，尽量防止同质化竞争带来内耗，促进旅游行业健康发展。

提升游客体验，要推进文明旅游，规范旅游市场秩序，让游客能够“玩好”。随着人们生活水平的提高，旅游已经成为人们日常休闲的重要方式，但旅游市场存在的一些乱象，让一些有意愿外出旅游的人有所顾虑。此次春节假期，国内一些地方的旅游宰客事件冲上热搜，有游客发布视频称在广西北海就餐消费“4个菜花了1500元”，还有游客发视频投诉西安一面馆6根面卖20元。好事不出门，坏事传千里，宰客事件对当地造成了负面影响，不仅伤害了游客的权益和热情，也给旅游消费、旅游业复苏设障添堵。

有人说，打造旅游“金字招牌”，需要鬼斧神工的绝色风光、人无我有的人文特色；但毁掉一座城市在游客心目中的声名，只需要几家欺客宰客的商家，几个目无规则法纪的导游、老板。这话一点不假，一个地方的旅游形象毁易立难。旅游是口碑经济，要增强市场竞争力，服务质量必须过硬。要大力倡导文明旅游，维护旅游市场秩序，出台优化旅游环境的长效机制，让游客玩得安心、放心。一个地方让游客记住的应该不只是山水人文，还有文明友善的环境和居民。当有一个好的旅游体验的时候，游客才会对这个地方产生眷恋，才会来了不想走，走了还想来。

充电桩建设 既要提速更要提质

戴先序



当下我国充电桩与新能源汽车之间存在结构性矛盾，充电桩数量充足，但问题是新能源车“找不到、用不上、充得慢”。今年春节，一位车主自驾新能源汽车返乡的糟糕体验在网上引起了热议。据媒体报道，原本8个小时的车程，这位车主却花费了15个小时，其中一个重要的原因就是漫长的充电等待时间。

新能源车充电难、停车难问题，一直是困扰新能源车发展的一大障碍。充电桩成了“充电桩”“僵尸桩”中看不中用，或是“有桩没电”“偏僻难找”“多重收费”等问题，此前就有媒体曝光过，不是两个城市的问题，在不少城市都较为普遍。表面来看，全国各类充电桩的保有量一直在增长。截至2022年底，全国新能源汽车保有量达1310万辆，其中纯电动汽车保有量为1045万辆，全国累计建成充电桩521万台，数量位居全球首位。各地重视充电桩建设，但一些充电桩存在的质量问题，导致新能源车充电难问题仍存在，可见突飞猛进的充电桩建设虽有速度，但欠缺“质量”，这对新能源汽车的推广应用形成了掣肘。

充电桩建设对新能源车来说至关重要，事关新能源车的发展。充电桩建设既要“提速”，也要“提质”，既要有量的突破，还要有质的飞跃，不能成了中看不中用的“形象工程”。新能源车充电难，是阻碍新能源车发展的“续航短板”，可能让新能源车的发展遭遇“断电”。

推进充电桩建设，要清除各种“短路”风险。比如对于使用效率不高、燃油车占位、支付方式不统一等痛点问题，要有针对性地解决，要做好科学规划，比如像加油站一样，要让车主5公里内就能找到可用的充电桩，提高充电桩的平均利用率，应避免盲目建设，按照区域充电的需求去建造充电桩。另外，还要进行技术突破，加速大功率充电技术的应用，减少充电等待的时长等。解决好新能源车充电难等问题，有利于加快新能源汽车的推广应用，为新能源汽车的发展更好续航。

多点“耐烦”精神

一言

耐烦，顾名思义，就是不怕事情繁琐，有耐性、不浮躁。表现在外，是务实肯干、勤勉不惰；蕴藏于心，是沉潜努力、百折不挠。基层干部工作中很少遇到惊天动地的大事，更多的是面对循环往复的小事。要坚持做到“耐烦”，并不容易。

关于耐烦，古人多有明训。《朱子语类》记载，朱熹曾告诫弟子，遇事必须得耐烦去做，否则，事情就注定做不成。明代理学家耿定向也在所著《耐烦说》中言“而耐烦者，众善之所由集也。故曰耐烦为要”，把耐烦视为成就一番善政美德的重要原因。

古人的智慧与告诫，今日依然给人以启迪和警示。广大党员干部，尤其是基层干部，奋战在工作一线，日夜夜

与群众打交道，所见所闻大都是老百姓的酸甜苦辣，工作难免会有些琐碎。在这样的情况下，大部分干部都能够勤思为民，想群众所想、谋群众所急。但也有少数人表现出不耐烦。有的想干“大事”，认为群众讲的多是家长里短，理不出头绪也不想理；有的认为群众要求多、诉求广，众口难调；有的在基层摸爬滚打年头多了，对一些事情逐渐麻木了，磨去了干劲儿也磨去了耐心，懒惰惰惰随之而来；有的感觉自己付出与所得不成比例，为民服务理念越发淡薄，不愿花心思去下“绣花功夫”；还有的为群众办事碰了钉子或是被误会，久而久之热情消退，不愿再管“闲事”……这样的干部在工作中，耐性越来越少，牢骚

越来越多，事情办不妥，群众不买账，上级不满意，自己往往也烦恼不已，陷入了恶性循环。对此，不妨看看党的优良传统，不妨常常默念两句话：一是群众利益无小事，二是共产党人最讲认真。这是我们党在长期革命建设改革实践中总结出来的宝贵经验。我们党从群众中来，到群众中去，就是坚持认真对待群众的利益诉求，真诚对待群众的点点滴滴，这份认真，这份真诚，无不蕴含着对群众的细致耐心，对群众工作的极度重视。“四有书记”谷文昌十四年如一日，带领东山群众战天斗地，把荒岛建成绿岛；“树司令”张连印义务植树十九年，种出200多万棵防沙绿树；“当代愚公”黄大

发狠头苦干一辈子，只为修好一条渠。这些楷模人物无不用耐烦这一法宝积小胜为大胜、积跬步而至千里，在实现国家富强、人民幸福的伟大事业中干出成绩、留下印记。这样的耐烦体现的不仅是党员干部的认真态度和实干精神，彰显的更是深厚的为民情怀和强烈的使命担当。面对各种复杂局面和风险挑战，党员干部要扑下身来、沉下心来，把耐烦体现在干事创业的具体实践中。要坚持高标准、严要求，发扬“工匠精神”，提升工作的精细度。以“功成不必在我”的心态，多做打基础、利长远的好事，把人民群众的急难愁盼真正放在心上、抓在手上，桩桩落实、件件办好。